Broad Review Of Scientific Stories

# 如何做好输配电线路安全运行维护工作

# 康苏和

(内蒙古电力(集团)有限责任公司 呼和浩特供电所托克托分局,内蒙古 呼和浩特 010200)

摘 要 就目前来说,随着我国各行各业的快速蓬勃发展,社会生产生活对电能的需求量也在逐步增大。与此同时,经济发展也对电力行业的供电有了更高的要求。输配电线路作为电力系统中影响供电质量最为重要的一个部分,其整体结构与电力运输的稳定性息息相关,加强对输配电线路的日常运行与管理,有利于提升电力传输的安全性。本文主要对输配电线路安全运行维护工作中存在的不足进行简要探析,希望可以使输配电线路的日常运行更加安全,完善我国电力供应系统目前存在的不足。

关键词 输配电线路 线路老化 输配电设备

中图分类号: U224.3+1

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)06-0045-02

优化输配电线路可以不断完善我国目前电力系统中存在的不足,为社会的生产生活提供更加安全、稳定的电力供应。在输配电线路日常维护与管理的工作当中,目前还存在着一些不足,若没有对其存在的问题进行相应的解决,就极其容易产生安全隐患,进而导致安全事故的发生,影响输配电线路稳定持续的供应。电力企业在对输配电线路进行日常维护与管理的过程当中,相关工作人员应该重点关心输配电线路运行维护的安全性,尽量减少各种风险发生的概率,做好风险管控工作,将事故发生的概率和对生产生活造成的影响减少到最低限度,进而使我国的各项生产能够有条不紊地进行。

#### 1 输配电线路安全运行维护工作的相关简述

输配电线路是影响电力系统安全运行至关重要的一个 部分,加强输配电线路的日常维护管理工作,有利于改善 电力系统整体的运行效果。然而,在输配电线路日常运行 的过程当中时常会发生一些故障, 并且对于整体的线路运 行来说,不可避免地就会发生电力设备和电线的老化问题, 对输配电线路日常运行维护的重点工作是对未发生的问题 进行及时的预防, 开展相应的维护与管理工作, 进而消除 输配电线路在日常运行维护中的安全隐患。与此同时,相 关工作人员还要对配电线路进行定期的维修与检查,在日 常工作当中要加强对配网线路的巡查, 对其分布情况要进 行全面掌握,有时可以成立专门的巡查小组对一些关键部 位展开重点巡查检修。由此可见, 巡查小组的成员必须要 能够熟练的掌握基本的专业知识,只有具备这样的条件, 才能保证配网线路设备日常维护与管理工作能够高效完成。 电力企业还要加强对相关线路的定期抽查, 若发现线路存 在安全问题,就要立即制定相应的解决方案,并第一时间 展开实施[1]。除此之外,对电器设备和相关线路要做好日常 的维修与保养工作,使设备和各线路能够正常运行更久的 时间。对已经出现老化的线路和设备要及时更换, 避免电 能不必要的浪费和安全问题的发生,增强输配电线路运行 的安全性与可靠性。

#### 2 输配电线路在日常维护管理中存在的不足

## 2.1 线路结构规划缺乏合理性

线路结构是影响输配电线路是否正常运行的关键要素, 如果线路本身的结构就存在缺陷, 那么输配电线路在运行 时也就无法保障其安全性。在我国目前的输配电线路运行 管理工作当中,线路结构缺乏合理性是一种较为常见的问 题。造成这种现象的原因主要有以下两个因素:首先,断 路器的设置方面存在不足,一些电力企业在进行输配电线 路优化建设的时候, 为了减少电力建设的造价成本就对其 相关线路进行相应的简化,降低了断路器的数量,使其与 实际情况不相符合。除此之外, 断路器在分配方面也存在 缺陷, 例如当线路出现短路的故障时, 由于断路器分配不 科学,设置缺少合理性,就会导致线路不能及时的被切断, 继而引发更大的事故,甚至危害周围人员的生命安全。其次, 开关柜的转动结构整体设计缺乏合理性,这就导致了配电 网设备发生问题的概率大大增加, 时刻影响着整个电力系 统的安全、可靠运转,进而加大了电力企业日常检修的成 本花费,在一定程度上不利于企业获得良好的经济效益[2]。

## 2.2 部分线路老化问题较为严重

输配电线路中含有的设备数量较多,种类也较为繁杂,随着电器设备使用次数的增多,电力设备难免会发生老化问题,这也是造成电力故障的重要因素。电器设备极其容易受到外界自然环境的影响,在不同的地区电力设备和相关线路的老化程度也有所不同,如果线路老化不能够第一时间被处理解决,使电力系统运行的不稳定因素增多,进而造成短路的情况,严重时甚至会造成火灾事故。引起线路老化问题主要表现在外层绝缘皮的绝缘性变差,不能够起到很好的防护作用,进而危害人们的生命安全。

# 2.3 运行维护人员综合能力不足

在输配电线路日常运行与管理的过程当中,专业能力

Broad Review Of Scientific Stories

的高低直接或者间接的影响着运行与管理的质量。然而, 在具体输配电线路的日常维护工作当中,部分工作人员的 专业素养不够,对于专业知识理解不够深入,不能够熟练 掌握日常维护工作的基本流程,对于具体工作中的一些安 全隐患和风险因素不能进行重点排查。与此同时,在日常 管理工作中不够规范,进而使输配电线路的运行维护工作 不能够高效有序进行。总而言之,运行维护人员的综合 能力不足是影响输配电线路日常维护管理工做的重要因素 之一。

## 3 提升输配电线路安全运行维护水平的相关措施

#### 3.1 改善输配电线路结构中存在的不足

在对配电网线路进行合理设计之前,需要对当地的电力系统情况进行全面了解,全方位分析电力系统的实际情况。根据当地电能的需求量和其他线路的结构对配电网线路进行科学合理的设计。除此之外,在进行断路器安设的过程当中,需要对安装的场所先进行全方位的考察。根据不同区域的情况,合理设置断路器的数量,并对开关柜的转动结构进行相应的优化设计,最大限度地降低配电网线路发生问题的概率,以增强电力系统正常运行的可靠性。若当地的输配电线路结构设计缺乏合理性,相关的工作人员要根据该地区的实际情况,对线路进行相应的优化改造,完善输配电线路在设计方面存在的缺陷,这一举措也有利于减轻输配电线路后期维护管理的工作量。

#### 3.2 对输配电设备进行定期检查与维修

电力企业可以成立专门的检查维修小组,并配备专业的工作人员对相关线路进行定期的检查与维修,对线路运行的状态开展定期的评估,与此同时,对电器设备也要加强风险管控。若发现老化的电器设备和线路,就要第一时间上报电力企业,并对其进行及时更换<sup>[3]</sup>。只有这样才能尽可能的降低输配电线路出现故障的概率。在对相关电器设备和线路进行检查的时候,技术人员要特别注意电线的绝缘外皮是否出现开裂的情况,在日常工作中做好自我的安全防护措施,若绝缘外皮已经出现开裂,就要第一时间告知专业人员,并对其进行及时的更换,避免造成短路事故。相关工作人员在进行输配电线路日常运行与维护的工作当中要对线路和电器设备的情况进行及时的记录,做好工作总结和工作分析,为后期的维护与管理工作提供充足的依据,这一措施还能够加强其他工作人员对输配电线路的了解,进一步提升日常工作的效率。

#### 3.3 全面提高运行维护人员的综合素质

电力企业在进行输配电线路日常运行与管理维护的工作当中,相关领导必须重视人员的培训工作,让每位员工都能够明确自己的职责,并且全面了解输配电线路运行维护工作中存在的安全隐患,并对各类风险因素进行充分的了解。只有使每位员工都能够重视安全,才能够降低危险事故发生的概率。对人员的培训工作必须要有计划地开展,

加强培训工作的系统化管理,将输配电线路运行维护的关键要点进行集中讲解,使每位员工都能够充分掌握输配电线路运行管理的重点,增强员工的专业技能,让每位工作人员都能够树立起强烈的风险意识。专业素养较高的团队可以大大提高输配电线路运行维护工作的整体质量和效率。除此之外,电力企业还要重视专业性技术的培训工作,使每位员工都能够熟练掌握维护与检修的基本技术。当出现问题时,可以第一时间对其进行处理。管理人员要对现场的管理工作加强重视,对每位员工的工作行为进行及时规范,做好安全防护措施,尽量减少触电事故的发生,最大限度的实现安全作业<sup>[4]</sup>。

# 3.4 对有关技术与设备进行相应的优化

对有关技术资料档案进行科学有效的管理,对电力系统之前发生的故障进行全面分析,并总结经验,加强技术管理工作。与此同时,电力企业可以积极引进先进的仪器设备,对专业人员进行创新性培养,改进传统的工艺方法,进而改善工作人员在日常维护与管理工作过程中存在的缺陷。同时,还要注意相关资料的整理工作,将技术资料整理在册,并有序管理存放。充分借助计算机技术,对相关技术资料进行信息化管理,对典型问题进行重点分析并存档,便于日后统一学习。

#### 4 结语

我国的生产生活对电能的需求量正在逐步增大,保证电力系统供应的稳定性是电力企业目前需要重点关心的内容。输配电线路作为电力系统中影响电力供应至关重要的一个因素,重视输配电线路的日常管理工作是十分必要的。对输配电线路在运行维护与管理工作中的弊端与不足进行集中分析,针对分析的具体情况制定切合实际的解决方案,全面提升输配电线路日常维护的效率,定期对其进行相应的检查维修,避免因为管理不当而引发危险事故。除此之外,对输配电线路进行实施的监控,确保各项参数都处于正常值之内,以此增强电力系统运行的稳定性。

# 参考文献:

- [1] 崔冰山.如何有效做好输配电线路安全运行维护工作 []]. 科技与企业,2012(17):125.
- [2] 胡甲波,高亚峰,黄旭.如何做好输配电线路安全运行维护工作[]]. 科研,2015(41):296-297.
- [3] 刘记良.如何有效做好输配电线路安全运行维护工作[]].城市建设理论研究(电子版),2016(34):18-19.
- [4] 孙建. 试论如何做好输配电线路安全运行维护工作 [J]. 百科论坛电子杂志, 2020(03):878-879.